

4. Курочкина Ю.А. Политический абсентеизм российской молодежи // Вестник молодежной науки. 2019. № 3 (20). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/politicheskiy-absenteizm-rossiyskoy-molodezhi> (дата обращения: 17.11.2020).

*П.А. Кожевникова (Барнаул)*

## **К ВОПРОСУ О СОСТОЯНИИ ИНСТИТУТА БРАКА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

*Научный руководитель — Е.А. Попов*

Одна из функций института брака связана с регулированием отношений между супругами, определением их прав, обязанностей по отношению ко всем членам семьи. Однако с сожалением приходится констатировать очевидные многим деструктивные процессы, происходящие в современной России. С одной стороны, статистические данные свидетельствуют о значительном росте количества разводов и их доли в заключенных браках. С другой стороны, наблюдается широкое распространение незарегистрированных, т.е. «гражданских» браков. Эти негативные тенденции требуют научно-го осмысления.

Еще в недалеком прошлом человек, услышав слова «семья» и «брак», представлял себе счастливую пару, которая строит семейный быт и отношения. И в действительности все было так: девушка мечтала после окончания института удачно выйти замуж — встретить идеального мужчину, родить от него детей, вести быт и обеспечивать уют в доме. Сейчас происходит радикальное изменение половых ролей в браке. Женщины уже не нуждаются в подобных восприятиях: они наравне с мужчинами работают, занимают высокие посты и имеют карьерный рост. Рождение детей уже не является для них целью, каждая делает выбор по собственному предпочтению. Современный мужчина сейчас все чаще не желает брать на себя ответственность за семью. Люди изменились. Они стали эгоцентричны. Разрушение прежних гендерных ролей — отнюдь не главная причина, которая повлияла на институт брака.

Среди современной молодежи брак считается старомодным. Куда более популярным считают сожителство, в нашей стране это принято называть «гражданским» браком. «Гражданским» бра-

---

---

ком называют отношения между партнерами-«супругами», которые не оформлены в установленном законом порядке. Фактически в этом случае люди ничего не должны друг другу, в их отношениях все просто: не формируются корни, не создаются семейные традиции. И, к сожалению, последнее, о чем они думают, — это дети. Женщины откладывают рождение ребенка до оформления официальных отношений. Исследования социологов дали возможность выделить и положительные стороны: люди проверяют друг друга на прочность, ведут совместный быт, имеют общие финансы и уже потом решают, закреплять ли свои отношения в ЗАГСе [1].

Обращаясь к психологическим факторам «гражданского» брака, современные исследования показали, что неженатые пары менее счастливы и благополучны, чем женатые. Люди, готовые сожительствовать, более проблемные, отношения с ними даются непросто [2, с. 229]. Очень важно также затронуть юридические факторы. Штамп в паспорте защищает различные права супругов и их детей. Неженатые же пары ждут некоторые сложности, а именно: нет презумпции отцовства; споры о разделении имущества; алименты и прочее другое.

Еще до недавнего времени общественное мнение осуждало распространение гомосексуальных пар. Сегодня общество гораздо толерантнее. Несмотря на то что однополые браки запрещены на территории РФ, никто не мешает им состоять в отношениях. И на фоне всего этого брак теряет свой первоначальный смысл. Ведь исторически сложилось, что брак — официальный союз между мужчиной и женщиной, целью которого изначально являлось рождение детей. Но однополые союзы разрушают нормальную специализацию полов [3, с. 154].

Традиционный современный брак трансформируется: супруги живут вместе, но при этом допускают «шалости» на стороне или живут раздельно и приходят в гости на выходные. Причиной появления новых моделей брака является несерьезное отношение к нему людей. Брак — это в первую очередь ответственность. Люди должны быть ответственными друг перед другом, детьми, которые в дальнейшем родятся. Это сопровождается ростом числа лиц, которые не готовы к заключению брака.

Как говорят английские социологи, «не столько институт брака переживает кризис, сколько меняется наша трактовка этого поня-

тия» [4, с. 36–37]. Брак приобретает новые черты и свойства. Происходит разрушение традиционных форм взаимоотношений. Половые роли в браке меняются. В обществе отмечают тенденцию феминизации мужчин и маскулинизации женщин.

Брак уступает место сожительству. Все больше людей отказываются вступать в брак, считая его пережитком прошлого. Люди могут жить и клясться в вечной любви задолго до свадебной церемонии, при этом обходиться без дорогостоящих торжеств, рожать детей вне брака.

Выходит, что брак — дискриминация всех других типов отношения? Ведь в России однополые браки официально не признаются, другие формы союзов для однополых пар законодательством не предусмотрены. Согласно опросам «Левада-Центра»\*, 87 % населения России выступает против легализации однополых браков. По данным социологов Центра, число сторонников подобных браков за последние три года сократилось с 14 до 5 % [5].

Ослабление института брака происходит на основе разрушения гендерных ролей, появления различных форм брака, изменения ценностей, пропаганды феминизма и ЛГБТ-сообществ. Выход из сложившейся ситуации видится в принятии новых моделей брака, ведь они постепенно становятся альтернативой брачному союзу. Как никогда становятся актуальными слова писателя Габриэля Лауба: «Институт брака будет жить долго, если он наконец откажется от вмешательства в свою сексуальную жизнь».

### **Библиографический список**

1. NEWSru.com. URL: <https://www.newsru.com/>.
2. Аргентова Т.Е. Гражданский брак как предмет социально-психологического исследования // Сибирская психология сегодня : сб. науч. трудов. Кемерово, 2003. Вып. 2. С. 229–233.
3. Нок С. Брак в жизни мужчин. Оксфорд, 1998.
4. Лоусон Т., Гэррод Д. Социология (А-Я) : Словарь-справочник / пер. с англ. К.С. Ткаченко. М.: ФАИР-ПРЕСС, 2000.
5. Как в России и мире боролись с гомосексуализмом и его пропагандой. URL: <https://lenta.ru/articles/2013/01/28/notfriendly/>.